Y GEMEINDE
=HUNSTETTEN

Beantwortung der Anfrage der Fraktion BUNDNIS vom 05.08.2025

hier: Anfrage zur Trinkwasserqualitdt in Hiinstetten

Frage 1:

Wie erkldrt die Verwaltung die auffélligen Unterschiede bei den Schwermetaliwerten zwischen den
Ortsteilen?

Antwort:

Die Werte sind im Wesentlichen auf die geologische Beschaffenheit der jeweiligen
Wassergewinnungsgebiete zuriickzufiihren. Boden- und Gesteinsarten enthalten diese Stoffe in
natlrlicher Form, sodass je nach Grundwasserleiter regionale Schwankungen auftreten. Anders
ausgedriickt: Die Unterschiede kommen vor allem daher, dass Wasser nun einmal aus der Natur kommt
und keine identische industrieware ist.

Diese ,Natiirliche Ursachen” (Geologie und Umwelt} lassen sich im Einzeinen wie folgt erkldren:

e Unterschiedliche geologische Untergriinde: Manche Gesteinsarten enthalten von Natur aus mehr
Schwermetalle (z. B. Arsen, Blei oder Nickel).

s Bodenbeschaffenheit: B6den mit hbherem Schwermetaligehalt kdnnen diese ins Grundwasser
abgeben.

e Hydrogeologie: Unterschiedliche FlieBwege des Grundwassers fithren zu abweichenden
Konzentrationen.

Daneben kann als , Technische Ursache” (Wasserversorgung) eine Rolle spiefen, dass es z.B.
unterschiedliche Wasserquellen gibt. Wenn einzelne Ortsteile aus verschiedenen Brunnen oder Quellen
versorgt werden, kénnen sich die Werte unterscheiden.

Auch kénnen unter Umstinden Menschliche Einfliisse eine Rolle spielen. Z.B. kann der Einsatz von
Diingemittein oder Kldrschiamm in der Landwirtschaft den Schwermetaligehalt erh6hen.

Dies zugrundegelegt, enstehen die Unterschiede meist durch eine Kombination aus natlrlichen
Gegebenheiten (2. B. Gestein, Boden), technischen Faktoren (z. B. Wasserquelle}) und menschlichen
Einfliissen (z. B. Landwirtschaft).

Frage 2:

Ist das zu Verfigung gestellte Trinkwasser Eigenwasser oder Fremdwasser in den jeweiligen Ortsteilen?
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Antwort:

Wie den Fraktionen bekannt ist und seit Jahren immer wieder — nicht nur in der Betriebskommission -
erkldrt und berichtet wird, erfolgt die Trinkwasserversorgung im Gemeindegebiet teils durch Eigenwasser
und teils durch Fremdwasser. Der Anteil des Eigenwassers ist je nach Gristeil und je nach Vorhandensein
des Fremdwassers ggf. tdglich unterschiedlich. So wird z.B. Wallrabenstein komplett mit Eigenwasser
versorgt. Andere Ortsteile sind unterschiedlich abhdngig vom Fremdwasserbezug.

Frage 3:

Welche Mafnahmen werden getroffen, um auch unterhalb der Grenzwerte mégliche gesundheitliche
Risiken (z. B. bei langjahriger Exposition) zu minimieren?

Antwort:

Alle Messwerte liegen deutlich unter den gesetzlich vorgeschriebenen Grenzwerten der
Trinkwasserverordnung. Zur weiteren Risikominimierung werden regelmaRige Kontrollen durchgefiihrt,
Filter- und Aufbereitungsaniagen uberpriift sowie die Férderbrunnen in festgelegten Intervallen
gewartet. Zudem wird ein kontinuierliches Monitoring betrieben, um auch l@ngerfristige Trends
frithzeitig zu erkennen.

Um gesundheitliche Risiken durch Trinkwasser unterhalb der Grenzwerte zu minimieren, wird ein
risikobasierter Ansaiz verfolgt, der (iber die reine Einhaltung von Grenzwerten hinausgeht. Zu den
Mafnahmen gehdren die Einhaltung von Normen fiir die Wasseraufbereitung und Materialien, die
Minimierung von Verunreinigungen im gesamten Versorgungssystem sowie die regelmiRige
Uberwachung und die Etablierung eines Systems zur Risikoabschitzung fiir die Wasserversorgung, um
potenzielle Gefahren friihzeitig zu erkennen und zu heheben.

Wichtig ist dabei, dass Trinkwasser engmaschig (iberwacht wird und die Werte liegen unterhalb aller
Grenzwerte, es gibi also keine ,,Gefahr durch Exposition”.

Wer hier Worte wie ,langjahrige Exposition” benutzt, lduft Gefahr Panik zu verbreiten, wo es nicht
angebracht ist.

Frage 4:

Wird liber eine Optimierung der Wasseraufbereitung oder Leitungssanierung in betroffenen Ortsteilen
nachgedacht?

Antwort:

Grundsatzlich gilt fiir alle Hiinstetter Ortsteile folgendes:

Die Verwaltung prift laufend den Zustand der Technischen Anlagen und der Leitungsnetze. Sollten bei
den Werten tatsichliche Auffilligkeiten auftreten oder technische Anlagen an ihre Grenzen kommen,

wird eine Optimierung der Wasseraufbereitung erwogen. Auch das Leitungsnetz wird regelmalRig
kontroliiert und ggf. erneuert.
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Das sind Standardaufgaben und fiir alle Ortsteile gleich, da in allen Orsteilen die Grenzwerte eingehaiten
werden.

Bei den regelmiRigen Kontrollen durch den Rheingau-Taunus-Kreis erhilt die Gemeinde regeimaBig Lob
fiir den guten Zustand der Anlagen.

Frage 5:

Im Bericht wird ebenfalls erwihnt, dass dem Trinkwasser im Ortsteil Ketternschwalbach Chlor zugesetzt

wurde. In welcher Konzentration und aus welchen technischen und hygienischen Griinden war dies
erforderlich?

Antwort:

Wie in den Gremien dargestellt und mehrfach bereichtet, erfolgt die befristete Chiorung aus hygienisch-
technischen Griinden, um die mikrobiologische Sicherheit des Trinkwassers nach Arbeiten am Netz
sicherzustellen. Hier noch einmal die genaue ErklZrung: Bei Reinigungsarbeiten blieb eine Burste stecken.
Dies fiihrte zur Notwendigkeit der Chlorung. Die eingesetzte Konzentration liegt stets im Bereich von 0,1-
0,3 mg/l freiem Chlor und damit innerhalb der Empfehlungen des Umweitbundesamtes sowie weit
unterhalb gesundheitlich relevanter Werte. Die MaRnahme ist zeitlich begrenzt und wird eng Uberwacht,
bis eine Lésung hinsichtlich der Biirste erfolgt ist. Hier wird gerade ein Vergleich zwischen der Gemeinde
und dem ausfiihrenden Unternehmen erarbeitet.
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